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2024 年统计师-统计专业知识和实务（初级）考试

历年真题摘选附带答案 

 

题目 一 二 三 四 五 六 总分 

得分        

 

 

第 1 卷 

 

 

一.全考点押密题库(共 100 题) 

1.(单项选择题)(每题 1.00 分) 

地方统计调查项目，由（）审批。 

 

A. 国家统计局 

 

B. 同级地方人民政府统计机构 

 

C. 同级地方人民政府 

 

D. 上一级地方人民政府统计机构 

 

 

2.(单项选择题)(每题 1.00 分) 人口自然增加数是指（ ） 

A. 当期的自然出生人口 

B. 当期的出生人口 

C. 当期平均出生人口减平均死亡人口 

D. 当期出生人口减死亡人口 

3.(单项选择题)(每题 1.00 分) 

基本单位统计属于()统计调查项目。 

 

A. 国家 

 

B. 部门 
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C. 地方 

 

D. 企业 

 

 

4.(多项选择题)(每题 2.00 分) 

下列各项中应计入利润总额的有（  ）。 

 

A. 营业利润 

 

B. 营业外收入 

 

C. 营业外支出 

 

D. 财务费用 

 

E. 上交所得税 

 

 

5.(单项选择题)(每题 1.00 分) A 公司 2013 年 11 月和 12 月支付给职工的工资分别是 19.6 万元和

20.5 万元，其 10 月、11 月和 12 月月末的职工数分别为 40 人、38 人和 42 人。则该公司 2013 年 12

月份的平均工资为（  ）元。 

A. 5395 

B. 4881 

C. 5125 

D. 5158 

6.(判断题)(每题 1.00 分) 在社会经济的抽样调查中，简单随机抽样一般是指不重复抽样。（ ） 

7.(单项选择题)(每题 1.00 分) 

下列条件中，属于判断产业活动单位的必要条件的是（  ）。 

A. 依法成立，有自己的名称、组织机构和场所，能够独立承担民事责任 

 

B. 独立拥有和使用（或授权使用）资产，承担负债，有权与其他单位签订合同 

 

C. 相对独立组织生产经营或业务活动 

 

D. 会计上独立核算，能够编制资产负债表 

 

 

8.(判断题)(每题 1.00 分) 设计调查方案的首要问题是确定调查任务和目的。（  ） 

9.(多项选择题)(每题 2.00 分) 工业企业能源消费包括（  ）。 

A. 用于本企业产品生产、工业性作业和其他生产性活动的能源 

B. 用于劳动保护的能源 

C. 回收利用的余热、余能 

D. 调拨到外单位，委托外单位加工用的能源 

E. 调出本单位或借给外单位的能源 

10.(多项选择题)(每题 2.00 分) 

下列关于统计量的表述中，正确的有（）。 
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A. 统计量是样本的函数 

 

B. 估计同一总体参数可以用多个不同统计量 

 

C. 统计量是随机变量 

 

D. 统计量不能含有任何总体参数 

 

E. 统计量不能含有未知的参数 

 

 

11.(单项选择题)(每题 1.00 分) 以下各项属于财务费用的是（  ）。 

A. 运输费 

B. 广告费 

C. 利息净支出 

D. 咨询费 

12.(判断题)(每题 1.00 分) 农业普查每 10 年进行一次，在逢 6的年份实施。（  ） 

13.(单项选择题)(每题 1.00 分) 城镇住户调查中，（  ）不应包括在城镇住户中。 

A. 户口在外地，居住在调查区域内不满半年的非农业主户 

B. 调查区域内所有常住农业户 

C. 调查区域内所有常住非农业户 

D. 户口在外地，居住在调查区域内半年以上的非农业户 

14.(单项选择题)(每题 1.00 分) 

现行国家建筑业统计调查制度规定，对于有建筑业资质的独立核算法人企业实行按季度（  ）调查。 

 

A. 抽样 

 

B. 全面 

 

C.  

 

D. 典型 

 

 

15.(判断题)(每题 1.00 分) 在设计基层表指标时，要考虑调查周期的长短，调查周期长的，指标数

量要少一些，指标分组宜粗一些。（  ） 

16.(多项选择题)(每题 2.00 分) 下列各项中属于工业中间投入范围的有（  ）。[2011 年真题] 

A. 直接材料费 

B. 制造费用中扣除属于增加值的项目 

C. 利息支出 

D. 销售费用中税金 

E. 财务费用中扣除属于增加值的项目 

17.(多项选择题)(每题 2.00 分) 

在实践中，下列行为中，属拒报统计资料行为的有（）。 

 

A. 明确表示不履行提供统计资料的义务且拒绝报送统计资料 
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B. 拒不参加年报会议，也不领取统计报表的 

 

C. 不按期据实答复《统计检查查询书》 

 

D. 在《统计报表催报通知单》规定的期限内报送了统计资料 

 

E. 在《统计报表催报通知单》规定的期限内仍未报送统计资料 

 

 

18.(不定项选择题)(每题 2.00 分) 某工业企业 2015 年年末总产值 1100 万元，比上年增长 10%，消

费能源 77 标准万吨，比上年增长 7%，中间投入合计 880 万元，比上年增长 8%，应交增值税 -0.5 万

元，上年应交增值税 -0.4 万元。 

根据《统计上大中小微型企业划分办法》 ，判断该企业规模的依据是（） 。 

A. 总产值 

B. 营业收入 

C. 从业人员 

D. 增加值 

19.(不定项选择题 )(每题 2.00 分) 据统计，某地区 2012 年能源生产总量年平均增长速度为 15%，

能源消费量年平均增长速度为 18.6% ，电力生产量年平均增长速度为 30%，电力消费量年平均增长速

度为 28.1% ，国民经济年平均增长速度为 24.2% 。 

2012 年电力生产弹性系数为（   ）。 

A. 1.56 

B. 1.34 

C. 1.24 

D. 1.10 

20.(多项选择题 )(每题 2.00 分) 某工业企业 2017 年有关资料如下： 2017 年全年主营业务收入 200

万元；一.二季度从业人员平均人数均为 50 人，三季度平均人数 80 人，四季度平均人数 60 人；发放

从业人员计时 .计件工资 120 万元，奖金.津贴 30 万元；福利费支出 3 万元。 

根据以上资料回答下列问题。  

 

该企业 2017 年从业人员平均工资是（）万元。  

 

A. 2．4 

 

B. 2．5 

 

C. 2．55 

 

D. 3 

 

 

21.(判断题)(每题 1.00 分) 农村常住人口指全年经常在家或在家居住一年以上， 而且经济和生活与

本户连成一体的人口。（  ） 

22.(不定项选择题)(每题 2.00 分) 某工业企业 2012 年有关资料如下：2012 年全年主营业务收入 200

万元；1、2季度从业人员平均人数均为 50 人，3季度平均人数 80 人，4季度平均人数 60 人；发放

从业人员计时、计件工资 120 万元，奖金、津贴 30 万元；福利费支出 3 万元。 
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该企业 2012 年从业人员平均工资是（  ）万元。 

A. 2.4 

B. 2.5 

C. 2.55 

D. 3 

23.(判断题)(每题 1.00 分) 

部门统计调查项目的统计调查对象超出本部门管辖系统的，报国家统计局审批。（  ） 

24.(单项选择题)(每题 1.00 分) 

城镇居民家庭可支配收入指居民家庭可以用来自由支配的收入，其公式是（  ）。 

A. 可支配收入=家庭总收入-个人交纳的社会保障支出-记账补贴 

 

B. 可支配收入=家庭总收入-经营性支出-交纳个人所得税 

 

C. 可支配收入=家庭总收入-经营性支出-交纳个人所得税-个人交纳的社会保障支出 

 

D. 可支配收入=家庭总收入-经营性支出-交纳个人所得税-个人交纳的社会保障支出-记账补贴 

 

 

25.(单项选择题)(每题 1.00 分) 了解某年全国规模以上工业企业生产和销售情况，则调查对象为

（  ）。 

A. 工业企业 

B. 每个工业企业 

C. 所有工业企业产业活动单位 

D. 所有规模以上工业法人企业 

26.(判断题)(每题 1.00 分) 统计调查设计的好坏直接关系到调查方案的科学性、可行性，关系到调

查工作的成本或费用，关系到调查结果的可靠性。 

27.(判断题)(每题 1.00 分) 房屋建筑竣工面积是指在报告期内房屋建筑按照设计要求全部完工，达

到使用条件，经验收鉴定合格，正式移交使用单位的房屋建筑面积。（  ） 

28.(不定项选择题)(每题 2.00 分) 某企业 2012 年末资产负债资料如下:流动资产 4000 万元，固定

资产原价 6400 万元，其中:生产经营用 5200 万元，累计折旧 2000 万元，其中:本年折旧 320 万元，

资产总计 8800 万元，负债合计 5200 万元，长期负债 2800 万元。该企业没有其他资产，也没有在建

工程。 

该企业 2012 年末所有者权益为（  ）万元。 

A. 8800 

B. 6000 

C. 5200 

D. 3600 

29.(判断题)(每题 1.00 分) 离开本单位但仍保留劳动关系的职工应记入企业从业人员中。（  ） 

30.(单项选择题)(每题 1.00 分) 

下列各项中，属于流动资产的是（）。 

 

A. 存货 

 

B. 长期投资 

 

C. 预收款项 
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D. 应交税金 

 

 

31.(单项选择题)(每题 1.00 分) 工业总产值与工业销售产值区别在于计算原则不同，他们分别是以

（  ）为计算原则。 

A. 产品所有权的转移产品销售过程 

B. 产品所有权的转移产品的生产 

C. 产品的生产产品所有权的转移 

D. 产品的生产本期生产尚未销售 

32.(单项选择题)(每题 1.00 分) 

“一致性”是统计学家评价估计量的一个标准，它是指（）。 

 

A. 估计量的方差尽可能小 

 

B. 估计量抽样分布的期望值等于被估计的总体参数 

 

C. 随着样本量的增大，点估计量的值越来越接近被估计总体的参数 

 

D. 点估计量的值与被估参数的值相等 

 

 

33.(单项选择题)(每题 1.00 分) 下列各项中，不属于二次能源的是（  ）。 

A. 天然气 

B. 煤气 

C. 液化石油气 

D. 炼厂干气 

34.(判断题)(每题 1.00 分) 

抽样中所有可能组成的样本平均数的平均数等于总体平均数。（） 

 

35.(多项选择题)(每题 2.00 分) 批发和零售业、住宿和餐饮业企业按经营的基本形式可分为（  ）。 

A. 独立门店 

B. 连锁总店 

C. 直营连锁门店 

D. 加盟连锁门店 

E. 其他方式 

36.(不定项选择题)(每题 2.00 分) 某工业公司有关数据如下：2013年公司投资 100万元新建了一

座厂房，并引入一条价值 300 万元的新型生产线，生产线的安装、测试及人工费用为 30万元，在厂

房建造和生产线安装期间发生的管理费用、财务费用共计 10万元；全年生产成品价值 1000 万元，对

外承接的工业品加工费收入为 100万元，2012年末、2013 年末的在制品和半成品价值分别为 30万元

和 80 万元；销售成品 1200万元，其中上期生产成品 200 万元；企业直接材料和制造费用的中间投入

为 220 万元，销售费用和管理费用的中间投入为 20万元，报告期应交增值税 15 万元。请根据以上资

料回答下列问题： 

该公司报告期工业总产值为（  ）万元。 

A. 1150 

B. 1100 

C. 1180 

D. 1130 
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37.(不定项选择题)(每题 2.00 分) 某工业公司有关数据如下：报告期末在岗职工 1000 人，再就业

的离退休人员 20 人，兼职人员 30 人，借用的外单位人员 10 人；报告期生产成品价值 3000 万元，对

外承担的工业品加工费收入 200 万元；销售成品 5000 万元，其中上期生产成品 2000 万元；企业直接

材料和制造费用中的中间投入 2000 万元、销售费用和管理费用的中间投入合计 30 万元，报告期应交

增值税 150 万元，工业能源消费量为 500 吨标准煤。根据以上资料回答下列问题。 [2012 年真题] 

该公司报告期工业增加值为（   ）。 

A. 1170 万元 

B. 1320 万元 

C. 1020 万元 

D. 1200 万元 

38.(单项选择题)(每题 1.00 分) 目前我国的社会统计主要的负责部门是（   ）。 

A. 统计部门 

B. 各项社会事业主管部门  

C. 文化部门 

D. 综合管理部门 

39.(多项选择题)(每题 2.00 分) 工业总产值包括（   ）。 

A. 本期生产成品价值  

B. 对外加工费收入 

C. 在制品半成品期末期初差额价值  

D. 上期生产成品价值  

E. 本期生产经检验不合格产品价值  

40.(判断题)(每题 1.00 分) 居民消费价格指数是度量消费商品及服务项目价格水平随着时间而变

动的绝对数，反映居民家庭购买的消费品及服务价格水平的变动情况。 （  ） 

41.(单项选择题)(每题 1.00 分) 负担老年系数是指老年人口与（）的比例。  

A. 15 岁以上人口 

B. 15-60 岁人口 

C. 15-64 岁人口 

D. 总人口 

42.(单项选择题)(每题 1.00 分) 国内生产总值的实物构成表现为（   ）。 

A. 第一产业增加值、第二产业增加值、第三产业增加值  

B. 最终消费、资本形成总额、货物和服务净出口  

C. 劳动者报酬、生产税净额、固定资产折旧、营业盈余  

D. 货物、服务 

43.(不定项选择题)(每题 2.00 分) 某工业公司有关数据如下： 2013 年公司投资 100 万元新建了一

座厂房，并引入一条价值 300 万元的新型生产线，生产线的安装、测试及人工费用为 30 万元，在厂

房建造和生产线安装期间发生的管理费用、 财务费用共计 10 万元；全年生产成品价值 1000 万元，对

外承接的工业品加工费收入为 100 万元，2012 年末、2013 年末的在制品和半成品价值分别为 30 万元

和 80 万元；销售成品 1200 万元，其中上期生产成品 200 万元；企业直接材料和制造费用的中间投入

为 220 万元，销售费用和管理费用的中间投入为 20 万元，报告期应交增值税 15 万元。请根据以上资

料回答下列问题：  

根据现行国家统计报表制度，（  ）收集资料。 

A. 所有工业统计单位采用全面调查和联网直报的方法  

B. 所有工业统计单位采用抽样调查的方法  

C. 对全部年主营业务收入在 2000 万元及以上的工业法人企业采用全面调查和联网直报的方法  

D. 对其他工业统计单位采用抽样调查的方法  

44.(判断题)(每题 1.00 分) 

《统计法》中规定的地方各级人民政府 .政府统计机构和有关部门以及各单位的负责人的三个不得之
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一是：不得以任何方式要求统计机构.统计人员及其他机构.人员伪造.篡改统计资料。（） 

 

45.(单项选择题)(每题 1.00 分) 常住人口是指（  ）。 

A. 居住本地时间超过半年以上的人口 

B. 居住在本地的时间超过一年的人口 

C. 在一定时点上居住于本地域范围内的全部人口 

D. 在本地域范围内居住过的全部人口 收藏 

46.(单项选择题)(每题 1.00 分) 总迁移率是指（ ） 

A. 迁移的总人口占人口总数的百分比 

B. 迁移的总人口占人口总数的千分比 

C. 迁出人口的比例 

D. 迁入人口的比例 

47.(多项选择题)(每题 2.00 分) 我国现行的统计单位包括（）。 

A. 住户 

B. 个体经营户 

C. 活动类型单位 

D. 产业活动单位 

E. 法人单位 

48.(单项选择题)(每题 1.00 分) 不宜推算全面统计数据的方法是（  ）。 

A. 典型调查 

B. 等距抽样调查 

C. 农业调查 

D. 整群抽样调查 

49.(单项选择题)(每题 1.00 分) 《统计上大中小微型企业划分办法》规定，以法人企业为划分规模

的对象，依据的指标是（  ）。 

A. 从业人员 

B. 企业类型 

C. 产量 

D. 专业技术人员 

50.(判断题)(每题 1.00 分) 统计产品”适用使用目标”的前提是了解用户需求。（  ） 

51.(多项选择题)(每题 2.00 分) R&D 经费内部支出包括（ ） 

A. 用于 R&D 项目活动的直接支出 

B. 间接用于 R&D 活动的管理费 

C. 间接用于 R&D 活动的服务费 

D. 与 R&D 活动有关的基本建设支出 

E. 外协加工费 

52.(单项选择题)(每题 1.00 分) 某物质的热值是 280000 千卡，该物质相当（  ）千克标准煤。 

A. 28 

B. 280 

C. 40 

D. 20 

53.(判断题)(每题 1.00 分) 

1%人口抽样调查制度属于我国周期性调查制度。 

 

54.(判断题)(每题 1.00 分) 

具备以下三个条件之一的就是法人单位:依法成立，有自己的名称、机构、场所，独立承担民事责任；

独立拥有和使用资产，承担负债，有权与其他单位签订合同；会计上独立核算，能够编制资产负债表。
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（  ） 

55.(单项选择题)(每题 2.00 分) （二）据统计，某地区2012年能源生产总量年平均增长速度为15%，

能源消费量年平均增长速度为 18.6%，电力生产量年平均增长速度为 30%，电力消费量年平均增长速

度为 28.1%，国民经济年平均增长速度为 24.2%。根据上述资料，回答以下问题: 

2012 年能源生产弹性系数为（  ）。 

 

A. 0.66 

B. 0.68 

C. 0.62 

D. 0.69 

56.(单项选择题)(每题 1.00 分) 下列属于经常转移的是（ ） 

A. 罚款 

B. 抽彩赌博 

C. 收入税 

D. 捐赠 

57.(单项选择题)(每题 1.00 分) 计算建筑安装工程投资额一般使用（ ） 

A. 实际价格 

B. 预算价格 

C. 经验价格 

D. 协议价格 

58.(单项选择题)(每题 1.00 分) 

广义的统计法包含了所有规范统计活动的（）。 

 

A. 统计法律.法规.规章及统计调查制度 

 

B. 统计法律.法规.规章及规范性文件 

 

C. 统计法律.法规.规章及统计标准 

 

D. 统计法律.法规.规章及统计调查项目 

 

 

59.(单项选择题)(每题 1.00 分) 

坚持统计行政处罚公正.公开原则，最重要和最关键的是（）。 

 

A. 建立完善回避制度 

 

B. 正确行使统计行政自由裁量权 

 

C. 建立健全听证制度 

 

D. 建立健全办案公开制度 

 

 

60.(判断题)(每题 1.00 分) 新建企业购置的工具、器具达不到固定资产标准的不计入投资完成额中。 

61.(判断题)(每题 1.00 分) 规范化的统计调查表分为基层表和综合表（  ）。 

62.(多项选择题)(每题 2.00 分) 
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下列关于基尼系数的说法正确的是（）。 

 

A. 基尼系数是表示消费结构的一个指标 

 

B. 基尼系数是表示收入分配差异程度的指标 

 

C. 基尼系数的范围为 0～1 

 

D. 基尼系数越大，说明收入分配越平均 

 

E. 基尼系数越小，说明收入分配越平均 

 

 

63.(单项选择题)(每题 1.00 分) 下列关于《三次产业划分规定》划分的三次产业的范围的说法，正

确的是（  ）。 

A. 第一产业包括农业、林业、制造业 

B. 第二产业包括农业、采矿业、建筑业 

C. 第一产业包括农业、林业、牧业、渔业 

D. 第三产业包括交通运输、建筑业、房地产业 

64.(判断题)(每题 1.00 分) 工业总产值是以货币形式表现的，工业企业在一定时期内生产的工业最

终产品的总价值量。（  ） 

65.(单项选择题)(每题 1.00 分) 

全国城市居民消费价格指数是根据（）后计算得到的。 

 

A. 各省(区.市)居民消费价格指数按各地 GDP 加权平均 

 

B. 各省(区.市)居民消费价格指数的几何平均 

 

C. 各省(区.市)居民消费价格指数按各地居民消费支出金额加权平均 

 

D. 各省(区.市)居民消费价格指数的算术平均 

 

 

66.(多项选择题)(每题 2.00 分) 

下列各项中，（  ）是统计同时具有的基本职能。 

A. 信息职能 

 

B. 监督职能 

 

C. 咨询职能 

 

D. 预警职能 

 

E. 决策职能 

 

 

67.(判断题)(每题 1.00 分) 
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